

昆明通报整改中央生态环境保护督察组指出问题

新华社昆明5月10日电(记者王长山、庞明广)云南省昆明市5月10日对中央生态环境保护督察组指出问题整改情况进行通报。通报称,滇池长腰山片区建筑拆除、面山绿化、植被恢复工作正抓紧推进中,铭真高尔夫球场侵占滇池一级保护区等有关问题也正加快推进整改,昆明市将按照“一个问题、一个方案、一名责任人、一抓到底”的要求,坚决整改到位,并对相关问题予以立案调查,对污染防治工作履职不力、失职失责、违纪违规行为进行坚决查处。

近期,中央第八生态环境保护督察组下沉昆明市督察,严肃指出昆明在滇池保护治理方面存在的一些突出问题。生态环境部通报了“云南昆明晋宁长腰山过度开发 严重影响滇池生态系统完整性”典型案例,引起广泛关注。

据通报,目前,长腰山片区建筑拆除、面山绿化、植被恢复工作正抓紧推进中。其中,滇池一级保护区涉及问题中,古滇精品湿地公园相关管理设施已拆除,公园已于4月23日向公众免费开放;滇池85号界桩滇池一级保护区内的270米道路已于4月27日恢复为绿带;位于一级保护区内到湖景林苑B区一期地块的166米道路、湿地内通往“滇海古渡”大码头的145米车行道路计划于5月24日前完成复绿,滇池湿地管理中心462米环形道路计划于9月30日前完成整改、恢复为绿带。

长腰山片区滇池面山二级保护区整改中,片区所有项目已停工整改,在建建筑的拆除和绿化修复工作正抓紧推进。截至5月9日,已拆除建筑27048.32平方米,占在建应拆面积的74.4%,完成植树绿化约20.4万株,计划5月30日前全部拆除。对已通过审批但未开工建设的湖景林苑B区三期、四期、五期,滨湖御景A区一期、二期、三期共310亩,现已全部完成绿化,植树约63000株。

中央生态环境保护督察组指出的铭真高尔夫球场侵占滇池一级保护区等有关问题,也正加快推进整改。已彻底铲除高尔夫球场在滇池一级保护区范围内的5个球洞(果岭),对25亩用地恢复生态绿化,现已种植乔木2300余株、灌木1100余株;彻底清除滇池一级保护区内的硬化车道800余米。并责成企业完成清除其余13个球洞(果岭)和65个发球台并恢复植被。严格对整个球场进行物理隔离,安排24小时值班值守、巡查和监管。同时,责成有关部门对企业违规经营问题开展调查和依法处置。

据了解,5月4日,昆明市委、市政府主要领导对古滇名城项目长腰山片区过度开发问题进行现场督察时明确提出,要立即停建滇池一、二级保护区范围内的所有工程项目,坚决拆除所有一级保护区内不符合生态功能的项目,坚决强力推进二级保护区内所有不利于生态保护的建筑的拆除工作,同步开展长腰山滇池面山绿化工作,尽快恢复长腰山生态功能。

昆明市有关负责人表示,昆明将深刻吸取教训,认真分析反思,下大决心,动大手术,把破坏生态环境的典型案例抓在手上,把长腰山过度开发等突出问题整改落实到位,继续把滇池保护治理作为“一把手”工程和头等大事来抓,以革命性举措抓好滇池保护治理。坚持规划引领,树牢“离湖布局、远湖发展”的思路,坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,坚决守住“生态保护红线、生态质量底线、资源利用上线”。狠抓环湖截污,切实提高入湖水质。坚持依法治湖,科学合理划定滇池一、二、三级保护区,坚决实行顶格执法监管,坚决杜绝督察组指出的问题再次发生。

昆明市还明确提出,将以督察整改为契机,对滇池流域生态环境问题进行一次全领域、拉网式的彻底排查,按照“退、减、调、治、管、截”的要求,动真碰硬解决突出问题,推动滇池水质持续改善。



位于滇池边的铭真高尔夫球场(四月二十六日摄,无人机照片)。

新华社发



新华社发徐骏作



近日,中央第八生态环境保护督察组在云南督察时提出,滇池沿岸以“户外旅游休闲公园”“健康养老”等名义,涉嫌违规建设了高尔夫球场、房地产等项目。滇池163公里岸线有61公里已被房地产等项目侵占。

“新华视点”记者调查发现,一些违规项目存在多年,当地各级部门轮番上演“敷衍式整改”,令滇池生态系统完整性受到严重破坏。

高尔夫球场长期违法运营,当地多次敷衍整改

铭真高尔夫球场又名“培星·东岸高尔夫俱乐部”,位于滇池东岸,占地703.64亩,设计为18洞。

在2004年国务院办公厅已印发《关于暂停新建高尔夫球场的通知》的情况下,铭真高尔夫球场业主方昆明铭真运动旅游有限公司以“户外旅游休闲公园”的名义,于2008年前后取得立项、土地规划、建设施工、环境影响评价等手续。球场于2010年5月投入运营。

记者随督察组核查了解到,该球场最近的球道距离滇池不到百米,其5号、12号球道的全部区域以及4

号、6号、11号球道的部分区域,位于滇池一级保护区范围内。昆明滇池国家旅游度假区管委会规划建设局提供的数据显示,球场共侵占滇池一级保护区456.68亩,占整个球场面积的64.9%。

自开业以来,该球场长期违法运营,拒不整改,而相关部门长期视而不见,敷衍了事:

2011年,11部委联合发文彻查、清理高尔夫球场违规现象,根据昆明市政府上报的情况,该球场“已停止经营”。但事实上,该球场一直在违规经营。

2013年1月1日开始施行的《云南省滇池保护条例》规定:“条例施行前,在一级保护区内已经建设的项目,由昆明市人民政府采取限期迁出、调整建设项目建设内容等措施依法处理”,并对一级保护区范围作出规定。但此球场未有整改。

2015年10月,昆明市人民政府发布了滇池各级保护区明确范围,此球场侵占滇池一级保护区事实得以明确,但其未退出一级保护区并继续运营。

2017年2月,昆明市在就第一轮中央环境保护督察发现的类似问题制定整改方案时明确要“建立违规高尔夫球场检查和巡查长效机制”,但该要求未落实到位,球场依然在运营。

2017年9月4日,原昆明滇池国家旅游度假区管委会环保局下发通知,要求该球场“立即停业并退出滇池一级保护区范围”,但该球场一直未整改并持续经营。

2018年11月,滇池国家旅游度假区管委会“清高办”发文要求该球场进行整改。对此,球场于当年12月在一级保护区内的球场上“象征性”栽种了树苗,球场功能并未真正消除。

2019年4月,省市县三级发改、自然资源等部门来球场核查,认为其已完成整改。多部门还在核查意见表中写道:在整治治理期间未发现弄虚作假行为,项目开发建设中未发现违规建设行为。

2020年10月,有群众举报该球场违规经营,昆明滇池国家旅游度假区管委会经济发展局对其进行约谈,但球场仍然我行我素。昆明市市场监督管理局提供的数据显示,该球场违规经营至2021年3月底,仅2016年至2021年3月期间,该球场累计经营收入1247.5万元。

督察组今年4月6日入驻云南后,昆明滇池国家旅游度假区管委会于4月11日对球场采取紧急措施,铲除了部分侵占滇池一级保护区的球场,并在铲除球场之上种植了树木。但督察组4月14日在现场看到,为显示成效,该管委会将部分杨树树枝插入浅层表土,冒充植树虚假整改。

据统计,长腰山上已建成300余栋3层至4层低层建筑、300余栋中高层建筑。仍有500余栋3层至4层建筑正在建设,建筑面积在150平方米至770平方米之间,其中部分房屋

以“健康养老”之名建高挡别墅,长腰山90%以上表面积遭破坏

铭真高尔夫球场旁的长腰山,是滇池重要自然景观之一。但自2016年1月起,昆明诺仕达企业(集团)有限公司在长腰山建设“滇池国际养生养老度假区”,总面积达3426亩,涉及5个房地产项目,其中2个项目侵占了1530余亩滇池一级二级保护区。据昆明市晋宁区委区政府提供的数据测算,长腰山90%以上的表面积已遭到破坏。

“滇池国际养生养老度假区”项目涉嫌以“健康养老”之名行“高档房地产”之实。

根据相关政策,滇池一级保护区内严禁出现房地产项目,二级保护区内允许发展一定的“健康养老、健身休闲等生态旅游、文化项目”。记者随督察组核查了解到,“滇池国际养生养老度假区”规划建设、销售模式与高档房地产开发基本一致。晋宁区住房和城乡建设局表示,该项目拥有“商品房预售许可证”,其房屋不动产权证“权利性质”一栏为“市场化商品房”。

据统计,长腰山上已建成300余栋3层至4层低层建筑、300余栋中高层建筑。仍有500余栋3层至4层建筑正在建设,建筑面积在150平方米至770平方米之间,其中部分房屋

已经售卖,单套网签备案价在218万元至2992万元之间。

此前,第一轮中央环境保护督察曾发现,昆明诺仕达企业(集团)有限公司有关项目侵占滇池一级保护区。但该公司没有吸取教训,还在滇池一级保护区内改建了一条400多米长、6米宽的水泥道路,目前该道路已被紧急拆毁并在此之上种植树木。

滇池开发乱象折射地方政府不担当、不作为、形式主义

督察组发现,滇池163公里岸线有61公里已被房地产等项目侵占,大量房地产项目与湖争地,“寸土必争”“寸土不让”。滇池的草海片区问题尤为严重,环草海25公里湖带已被房地产等项目完全侵占。

记者还了解到,因高尔夫球场草坪之下建有防渗层等设施,被侵占的山体涵养水源能力下降。球场维护所需的大量化肥与农药也最终排向了滇池。此外,房地产项目不仅严重摧毁残山林田湖草生命共同体,还存在生活污水进入滇池的风险。

督察组认为,当地政府没有真正把滇池保护提到新的高度,没有正确处理好发展与保护的关系,没有像保护眼睛一样保护滇池,“围湖造城”“贴线开发”城市盲目扩张的发展模式依然没有彻底扭转。

滇池沿岸长期无序开发的背后原因是什么?

——主体责任履行不到位,不担当不作为严重。督察组认为,昆明市自然资源和规划局、昆明市住房和城乡建设局、昆明市滇池管理局、昆明滇池国家旅游度假区管委会等部门没有认真履行审核把关职能,并对偷换概念、“清高”不严不实等问题视而不见,还“配合”相关项目办理了审批手续。

部分部门还对相关违法违规项目提供“保护”。如昆明滇池国家旅游度假区管委会在2018年、2019年、2020年向昆明市上报的“清高”自检自查报告中,均未如实报告铭真高尔夫球场未退出滇池一级保护区且违规经营的问题,也未认真督促整改。

——形式主义滋生。督察组发现,十八大后虽有多轮高尔夫球场清理整治,但当地均没有拿出实质性、强有力政策,甚至还曾多次组织或默许企业零星种树应付了事、“插枝栽树”等行为。虽有多次发文和“回头看”,但没有从保护滇池的宗旨出发认真整改,没有真抓,企图蒙混过关。

近日,云南省委、省政府主要负责同志对滇池保护治理工作进行现场督办,对长腰山过度开发提出整改措施。记者5月7日在长腰山片区看到,一些挖掘机正在对房屋进行拆除,相关违建道路已拆除恢复为绿带,一些工人正在山坡上植树。

昆明市5月10日通报称,滇池一级保护区涉及问题中,古滇精品湿地公园相关管理设施已拆除,公园已于4月23日向公众免费开放。

长腰山片区滇池面山二级保护区整改中,片区所有项目已停工整改,在建建筑的拆除和绿化修复工作正抓紧推进。

已彻底铲除高尔夫球场在滇池一级保护区范围内的5个球洞(果岭),对25亩用地恢复生态绿化。责成有关部门对企业违规经营问题开展调查和依法处置。

督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

新华社昆明5月10日电

杭州通报“金钱豹外逃事件”:三只豹子4月19日就已逃逸

没有对外公布,存在严重的瞒报行为。

在发布会现场,杭州市副市长王宏说,5月6日到7日,当地接到群众报警称发现疑似金钱豹的踪迹,主管部门多次询问杭州动物园和杭州野生动物世界负责人,两家均表示无逃逸发生。

据调查,4月19日上午,杭州野生

动物世界的动物隔离区三只金钱豹逃逸,年龄均为2岁多,为亚成体,一公两母。逃逸原因为园区两名饲养人员在工作交接班时没有严格按照操作流程。

发生逃逸后,公司法定代表人、总经理张某全召集公司管理人员进行商议,认为若如实对外公布、上报主管部

门将严重影响动物世界“五一”期间营业,故决定隐瞒不报,并私下自行开展搜捕。4月21日,在东坞山村附近通过麻醉枪捕获其中一只外逃金钱豹。当晚,张某全再次召集公司管理人员开会,决定继续隐瞒不报,并要求公司内知情人员不得对外泄露。

据悉,政府部门介入后,当地通过直升机、无人机、搜捕队伍的大范围搜捕以及投食诱捕,在杭州野生动物世界周边山林内发现其中一只逃逸金钱豹的踪迹,于5月8日下午5点30分左右成功捕获并带下山林。目前正在全力、全时段搜捕第三只在外逃金钱豹。

此前,根据10日中午杭州市官方发布,杭州市公安局富阳区分局依法对杭州野生动物世界有限公司相关负责人涉嫌犯罪立案调查。依法对公司法定代表人、总经理张某全等五人采取刑事强制措施。现案件正在进一步调查之中。